

*Арсенина Елена Вячеславовна*

руководитель НМР

ОГБПОУ «Костромской энергетический техникум им. Ф.В. Чижова»

г. Кострома, Костромская область

## **КАДРОВЫЕ ПАРТНЕРЫ НА ПЛОЩАДКАХ ДЕМОНСТРАЦИОННОГО ЭКЗАМЕНА КАК ЗАЛОГ УСПЕШНОЙ КАРЬЕРЫ ВЫПУСКНИКОВ**

*Аннотация:* в статье представлен опыт работы костромского энергетического техникума с предприятиями на площадках демонстрационного экзамена, рассмотрены механизмы взаимодействия образовательного учреждения с кадровыми партнерами, названы основные предприятия отрасли ТЭК и ЖКХ Костромской области, участвующие в подготовке отраслевых специалистов. Выявлены положительные стороны демонстрационного экзамена при трудоустройстве выпускников костромского энергетического техникума. Демонстрационный экзамен определен как площадка совместной работы техникума и предприятия.

*Ключевые слова:* демонстрационный экзамен, работодатель, сотрудничество, трудоустройство.

### *Введение*

Костромской энергетический техникум имени Федора Васильевича Чижова в 2024 году отмечает свой 130-летний юбилей. Все эти годы учебное заведение готовит кадры для российской энергетики. За годы деятельности техникум менял названия и статусы, но прежним остается одно – подготовка специалистов, отвечающих требованиям производства и запросам работодателя. На сегодняшний день у техникума порядка двадцати трех крупнейших кадровых партнеров, известных за пределами региона. Более ста договоров о производственной практике с предприятиями отрасли ТЭК и ЖКХ Костромской области реализуется за учебный год. Студенты техникума работают в строительных отрядах кадровых партнеров. Выпускники – руководители отраслевых компаний и предприятий, специалисты, устанавливающие и обслуживающие высокотехнологичное

оборудование. Для техникума важно, чтобы связь с производством была прочной, стабильной и продуктивной для обеих сторон. У техникума выработана стратегия взаимодействия и развития с реальным сектором экономики. В копилке техникума под патронатом кадровых партнеров конкурсы профессионального мастерства для учащихся школ и студентов, олимпиадное движение, спортивные старты, совместная работа на профориентационных площадках, независимая оценка квалификаций, создание лабораторий и мастерских, реализация образовательных программ, государственная итоговая аттестация. Попечительский совет техникума состоит из руководителей энергетических предприятий области. Техникум работает в производственно-образовательном кластере «Энергетика».

### *Из опыта работы*

В демонстрационный экзамен техникум входил при поддержке своих кадровых партнеров. Впервые демонстрационный экзамен в качестве этапа государственной итоговой аттестации выпускников прошел в 2022 году по компетенциям «Электромонтаж» для специальностей «Монтаж, наладка и эксплуатация электрооборудования промышленных и гражданских зданий», «Электрические станции, сети и системы» и «Лабораторный химический анализ» для специальности «Технология аналитического контроля химических соединений». В подготовке площадок большую спонсорскую помощь оказали работодатели г. Костромы: филиал «ПАО Россети Центр» Костромаэнерго, АО «Тесли», АО «Костромская сбытовая компания», АО «ТОП Энерго». В качестве экспертов на площадки пришли все те же кадровые партнеры, которые ответственно отнеслись к изучению экзаменационных материалов, сами прошли обучение и с достоинством справились с возложенными обязанностями. Работодатели уже встречались с ребятами на первых курсах в ходе профессиональных олимпиад, на вторых–третьих курсах – в конкурсах «Лучший по профессии», на производственной практике, в профессиональных отрядах. На площадках демонстрационного экзамена представители реального сектора экономики увидели итог совместной работы и отметили профессиональную подготовку выпускников, соответствие

заданий экзамена требованиям производства и высказали пожелания по участию в открытых защитах выпускных квалификационных работ и реального дипломного проектирования. После второго этапа ГИА большая часть выпускников имела конкретные предложения по трудоустройству на предприятия-партнеры.

В сентябре 2022 года на базе техникума в рамках национального проекта «Образование» были открыты мастерские «Электромонтаж» и «Монтаж и эксплуатация газового оборудования». В качестве технической и финансовой помощи техникуму при создании мастерских оказали поддержку работодатели – кадровые и социальные партнеры: ООО «Система Комплект», НАО «СВЕЗА Кострома», АО «Костромской силикатный завод», МУП г. Костромы «Костромагорводоканал», ООО «ГЛАВСНАБ», ОАО «Тепломонтажналадка», ПАО «Газпромгазораспределение Кострома», ПАО «НОВАТЭК Кострома», ПАО «ТГК-2», ПАО «ИНТЕР ПАО Электрогенерация» «Костромская ГРЭС», ПАО «Костромская сбытовая компания», ПАО «РОССЕТИ» «Костромаэнерго», ООО «Предприятие ФЭСТ», ООО «Альянс Неруд», ПАО «ВТБ-Банк».

В 2023 году студенты специальности «Монтаж, наладка и эксплуатация газового оборудования» вышли на площадку демонстрационного экзамена с экспертами от предприятий ПАО «ТГК-2» (главный инженер по режимам Костромских тепловых сетей), АО «Газпром газораспределение Кострома» (начальник службы эксплуатации пунктов редуцирования газа), ООО «РемПроф» (заместитель главного инженера), МУП г. Костромы «Городские сети» (слесарь КИПиА, 5 разряд), ООО «АкваТерм Плюс» (главный инженер). В качестве главного эксперта демонстрационного экзамена по специальностям «Монтаж, наладка и эксплуатация электрооборудования промышленных и гражданских зданий» и «Электрические станции, сети и системы» (заочная форма обучения) на площадке работал Егоров А.Е. – директор АО «Тесли» г. Кострома. Выполнение заданий демонстрационного экзамена оценивали представители организаций АО «Тесли», ООО ПК «Элкуб». Аналогичная ситуация по специальности «Технология аналитического контроля химических соединений».

Надо отметить, что такой состав экспертов обеспечили заведующие отделениями, которые методично выстраивают политику взаимодействия с предприятиями и выпускниками. Основной состав экспертов – выпускники техникума, которые знакомы с педагогами, традициями техникума, работали в проектах «Наставничество», «Чижовское движение», а сейчас приняли эстафету в качестве экспертов.

### *Результаты*

По статистическим данным Центра содействия трудоустройству выпускников вырос процент трудоустройства именно на те предприятия, с которых пришли эксперты. Выпускники все чаще при анкетировании отмечают снижение тревожности по поводу первого рабочего места, так как работодатель ему знаком лично. Увеличился процент возврата на рабочие места после службы в российской армии. Выпускники желают вернуться в свои коллективы. Среди положительных моментов выпускники выделяют «комфортность коллективных отношений», «адекватность требований работодателя», «престижность предприятия», «уверенность в работодателе», «наличие наставника». Кадровые службы предприятий делятся данными о росте стажа выпускников техникума на их предприятиях.

Работа кадровых партнеров на площадках демонстрационного экзамена приносит свои плоды. В 2025 году в качестве экспертов уже придут выпускники 2022 года, работники крупных энергетических предприятий, руководители структурных подразделений с целью набора «своих» специалистов. Им знакомы требования ФГОС СПО и уровень подготовки в техникуме, они владеют производственными технологиями и понимают, кто им нужен.

Демонстрационный экзамен стал еще одной связующей нитью между образовательной организацией и производством.

### *Список литературы*

1. Специальность Строительство и эксплуатация зданий и сооружений [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ucheba.ru/for-abiturients/speciality/50840> (дата обращения: 25.09.2024).

2. Специальность Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ucheba.ru/for-abiturients/speciality/50852> (дата обращения: 25.09.2024).